

穗纪办通报

[2018]第39期

中共广州市纪委办公厅

2018年8月17日

关于广州市政协城建资源环境委员会 原副主任张镜初违反政治纪律 等严重违纪问题的通报

近期，市纪委监委严肃查处了市政协城建资源环境委员会原副主任张镜初严重违纪违法案件，经市委、市政府批准，给予其开除党籍、开除公职处分，将其涉嫌受贿犯罪问题移送检察机关依法起诉。现将有关情况通报如下：

违反政治纪律和政治规矩，热衷拉关系、找靠山，搞无原则一团和气，对抗组织审查。一是2012年下半年，张镜初在得知时任市委书记万庆良亲属所在的梅州市大埔县高

陂镇桃花村被列入广州市第二批对口帮扶贫困村后，立即与大埔县委副书记黄某良见面沟通，主动申请由市工商联对口帮扶桃花村，并在帮扶期间组织多家知名企业到该村考察，筹集企业捐助扶贫资金约 1500 万元，希望借此博取万庆良好感。二是 2016 年 8 月 30 日中午，张镜初明知市工商联原副主席于某因严重违纪受到开除党籍、降为科员处分，仍然违反中央八项规定精神，指示市工商联办公室在机关饭堂为于某举行欢送会，市工商联班子成员出席，以公务接待形式列支餐费，并赠送市工商联对外联络活动中使用的骨雕赠品，造成不良影响。三是在组织审查期间，张镜初对党不忠诚、对组织不老实，与妻子订立攻守同盟，编造收受他人现金的虚假事实，以此对抗组织审查。

违反组织纪律，违规调录选拔任用干部，用人失察失误。2012 年 11 月，张镜初在担任市委统战部副部长、市工商联党组书记、常务副主席期间，推荐并安排海珠区建设工程质量安全监督站原科员郭国宝未经考察直接商调至市工商联。郭国宝于 2013 年至 2017 年 7 月违反生活纪律、参与赌博，并涉嫌诈骗犯罪被移送司法机关处理，造成不良影响。此外，张镜初还存在违规调录选拔任用干部、重用亲属等违反组织纪律问题。

违反工作纪律，在扶贫工作中弄虚作假。在市工商联对口扶贫增城区派潭镇车洞村期间，为应付村集体经济年收入

达到 10 万元以上的考核要求，张镜初授意由车洞村村委与市工商联下属企业商汇公司签订《投资分红协议书》，将市工商联、派潭镇政府和车洞村村委三方共管账户上的扶贫经费人民币 122 万元划转至商汇公司，由商汇公司以“投资分红”的名义分 7 年返还给车洞村，没有产生任何投资收益，没有建立“造血式”机制和长效帮扶机制。此外，张镜初还对市工商联违规使用扶贫资金等问题负有主要领导责任。

此外，张镜初还存在违反廉洁纪律，以向老同志捐款为名向企业索要赞助，利用职务便利为他人谋取利益；违反生活纪律，与他人发生不正当性关系，造成不良影响等违纪行为。张镜初被严肃查处，彰显了市委坚决落实党中央决策部署，坚定不移全面从严治党的坚定决心和鲜明态度。全市各级党组织和广大党员干部要以案为鉴、举一反三，不断增强政治定力、纪律定力、道德定力、抵腐定力，切实把“四个意识”转化成听党指挥、为党尽责、干好工作的实际行动，为在全省实现“四个走在全国前列”、当好“两个重要窗口”中勇当排头兵提供坚强政治保证。

一要旗帜鲜明讲政治抓政治。张镜初违反政治纪律，对抗组织审查；违反政治规矩，热衷于拉关系、找靠山，千方百计对口帮扶万庆良亲属所在村；搞无原则一团和气，用公款宴请严重违纪受到开除党籍处分人员，造成不良影响等行为，背离党的性质和宗旨，损害党的事业和形象。全市各级

党组织和广大党员干部要以此为鉴，站稳政治立场、把准政治方向，敢于亮剑，敢于斗争，决不允许存在任何逾越政治纪律红线的政治阴谋活动，决不允许有任何破坏党的团结统一的行为。要严格落实党委（党组）主体责任、纪委监督责任、党委（党组）书记第一责任人责任、班子其他成员“一岗双责”，坚决把党的政治建设摆在首位，认真落实加强和规范党内政治生活三年行动计划，加强党内政治文化建设，加大一把手约谈工作力度，着力解决一些党组织管党治党宽松软问题、一些基层党组织软弱涣散、战斗堡垒作用不强等问题。要用好问责利器，对党的领导弱化、党的建设缺失、全面从严治党责任落实不到位，维护党的政治纪律和政治规矩失责、贯彻中央八项规定精神不力、选人用人问题突出、不作为乱作为、腐败问题严重的，要敢于问责、严肃追究，进一步唤醒责任意识、强化担当精神，凝聚推动广州新一轮发展的强大正能量。

二要坚决全面彻底肃清李嘉、万庆良恶劣影响。张镜初把分管领域当成个人领地，利用职务便利进行政治投机和政治攀附，同时集违反政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、工作纪律、生活纪律于一身，是李嘉、万庆良恶劣影响的典型个案和集中体现。全市各级党组织和广大党员干部要引为镜鉴，深刻认识李嘉、万庆良恶劣影响的严重危害性，将其作为巡视整改的重要任务，作为衡量政治品格的重大考验，作

为检验“四个意识”、落实“两个维护”的重要标尺，以最鲜明的态度、最扎实的作风、最严格的要求、最有力的措施抓紧抓实。要把自己摆进去，坚决克服“事不关己”的错误思想和“蒙混过关”的消极心态，一把手要率先垂范、带头整改。要把问题摆进去，认真对照检查，找准恶劣影响在本级本部门的具体表现和问题，制定措施，列明清单，扎实整改。要把责任摆进去，准确把握市委落实中央巡视整改方案中相关要求，定期对账、盘点进度、跟踪督办，加大督促检查力度，确保肃清工作取得实效。

三要大力惩治扶贫领域腐败和作风问题。张镜初把扶贫协作异化为利益勾连，在扶贫工作中弄虚作假、搞形式主义，没有为被帮扶村建立“造血”机制和长效帮扶机制，与党中央的要求背道而驰，也严重影响了党同人民群众的血肉联系。全市各级党委、政府及相关职能部门要深刻吸取教训，全面对照检查，对存在的问题抓紧整改纠正，及时查漏补缺，坚决防止类似问题再次发生；要切实担起扶贫工作主体责任和监管责任，以落实中央巡视整改任务为契机，切实加强对扶贫工作的日常监督、过程监督、动态监督，及时发现问题督促整改，切实增强扶贫工作实效。各级纪检监察机关要加快建立完善扶贫领域协同监督机制，严肃查处扶贫领域违纪违法问题，坚决整治以官僚主义、形式主义对待扶贫工作，搞数字脱贫、虚假脱贫等“为官不为”行为；对在扶贫工作

中不作为、乱作为损害群众利益造成恶劣影响的，要严肃问责、终身追责，坚决打赢脱贫攻坚这场硬仗。

发：各区党委、纪委监委，市直局以上单位党委（党组）；

市纪委监委各派驻（出）机构，委机关各室（厅、部、办、组），
市委巡察机构，市委各督导组。

送：市纪委常委、市监委委员，市纪委监委副秘书长。

中共广州市纪委办公厅文秘处

2018年8月30日印发